

十八大以后,中国进入了全面深化改革的深水区和攻坚期,在这个时期树立问题意识,坚持问题导向很重要。认真研究问题、破解问题更为重要。人民政协报社和中国银行业协会采用沙龙和恳谈会这种形式为政协委员和社会各界协商、讨论搭建了平台。政协主席俞正声在到《人民政协报》社视察时提出:“要积极发挥委员的智力优势,多为委员解读重大政策,研讨深层次的问题搭建平台。”按照这一要求,他们已经组织了六期这样的财经沙龙,集协商讨论于

参政议政、于新闻宣传之中,目前看这样的形式,效果还非常好。全国政协领导也十分重视这次恳谈会,全国政协副主席兼秘书长张庆黎同志对这次活动专门作了批示。

恳谈会的主要内容按照会议议程整理成四个部分:把脉小微企业融资难、融资贵的成因;金融企业破解之道;小微企业配合之道;各级政府支持之道。以专题的形式呈现,四个不同的角度试图给出解决办法,对于化解小微企业融资难题必然起到积极作用。

# 小微企业融资难成因及破解之道

——人民政协报联合中银协举办“破解小微企业融资难融资贵献言献策恳谈会”

## 小微企业已成为经济增长的引擎

■ 宋海 全国政协副秘书长、民建中央专职副主席

改革开放以来,小微企业已经成为我国经济中最活跃的主体,并成为经济增长的引擎。截至去年全国法人小微企业1170万户,含个体工商户5606万户,占企业的94%,提供的最终产品和服务价值相当于GDP总量的60%,纳税占国家税收总额的50%,完成了65%的发明专利和80%以上的新产品开发。小微企业不仅在经济发展正常状态下发挥了重要的作用,在经济周期的恢复阶段更是扮演着其他经济主体无法替代的作用。

虽然我国破解小微企业融资难融资贵的问题取得了积极的成效。但是,我认为小微企业融资难融资贵还没有从根本上得到解决。融资成本负担过重,直接融资的机会很小,受货币信贷调控的影响也比较大,融资担保体系不完善,小型金融机构发展还不足,金融机构服务还不能满足小微企业要求等等方面仍然存在。刚才我举了那么多例子,是想说国家非常重视,也出台了很多的政策,应该说国家关于解决小微企业的融资难融资贵问题的政策取向是明确的,力度也是很大的。但是小微企业就像隔着一道玻璃门,政策看得见却进不去。我认为我国目前存在小微企业融资难融资贵问题的根源在于金融创新不足,金融机制自身的局限性,小微企业的融资渠道我们归纳起来无非三种:一是股权融资渠道,包括业主投资、天使投资、创业投资者投资、发行股票等等。二是债权融资渠道包括私人借款、商业银行贷款、财务公司贷款、典当贷款、贸易贷款、发行债券等等。三是其他的融资渠道包括中小融资机构、融资租赁、税收优惠、财政补贴、贷款援助等等。由于小微企业的自身局限,单靠本身的努力无法解决企业融资难和融资贵的难题。所以我们必须采取积极有效地措施,从上述三个方面推进金融创新进一步帮助小微企业融资难题,推动小微企业又好又快发展。



首先,要鼓励金融创新。例如,规范发展互联网金融和影子银行等金融新业态,拓宽小微企业间接融资渠道。小微企业经营困难,急需银行资金扶持。但是商业银行独立核算,自主经营的市场主体,其经营遵循市场法则,防范风险、追求收益是内在的要求,贷款是企业银行在市场准则下的双向选择。定价应该综合考虑客户风险、管理成本、资金成本等因素。在传统的信用评级方法和质押与担保标准下,大多数的小微企业是不符合商业银行的信贷标准。小微企业对市场的把握能力和适应能力差,经营风险大、信息透明度低、财务管理薄弱,合格的抵押物品不足,资金需求期限短、金额小、频率高,金融机构管理成本高、难度大。我们常说小微企业融资难融资贵这正是高风险高收益的市场法则,也是商业银行经营法则。小微企业的高风险往往通过高利率来覆盖,如果利率低于市场水平商业银行不划算,没有动力。小微企业肯定会融资难。如果按相应风险的市场利率水平向小微企业发放贷款,就肯定会出现融资贵。从

国有控股大型银行小微企业定价水平来看,通常为基准利率上浮30%左右,贷款利率通常在8%上下,这是包含了有重组质押担保的平均贷款的定价水平。但是如果企业不能够提供合格质押品,采取第三方担保的话,企业还需向担保公司交纳10%的保证金和支付3%-5%的担保服务费,其融资成本高达13%-15%。如果向民间借贷则利息更高。而小微企业的平均利润率是8%-10%,因此高于10%的融资成本小微企业是难以承受的。这个问题必须通过大力推动金融创新,比如说规范发展互联网金融等新业态解决,互联网金融具有成本低、效率高、覆盖广等特点,可以利用大数据的优势帮助小微企业破解融资的困境。数据显示截至今年的2月,阿里小贷累计计为超过70万家解决企业融资需求,累计投放贷款超过1700亿元,不良率小于1%。我们应从加大互联网金融技术和金融基础设施的投资力度设置互联网金融企业从业门槛,构建多层次的互联网金融监管体系,完善互联网金融风险管理的协调机制,加强互联网金融消费者权益保护等方面入手,规范发展互联网金融解决小微企业融资难融资贵问题。

另外,传统银行也应该借鉴互联网金融大数据分析评级的做法,通过不断积累和挖掘小微企业交易数据,充分利用信息技术对数据进行分析,增强对客户的了解,解决信息不对称的问题,降低金融成本和管理风险,提高服务小微企业的效率。其次,借鉴发达经济体的经验,建立专门的政策性金融机构,对小微企业的间接融资进行定向的扶持。我国目前还没有专门为小微企业服务的政策性银行,近年来一些城市商业银行开始探索专为小微企业提供金融服务,比如广东的广发银行、浙江的泰隆银行等等,而浦发、民生等股份制银行则尝试设立专门小微企业的专业银行,但对于小微企业庞大的金融需求而言,这

只是杯水车薪,还需要进一步鼓励发展。就国家层面建议成立专门服务中小企业的政策性金融机构,我们把它暂叫“中国中小企业银行”,制定相应的贷款监督机制,税收优惠机制和风险管理机制,对小微企业融资进行定向扶持。

第三,继续推进多层次的资本市场体系,构建中小企业的直接融资平台。大力支持深圳证券交易所做优做强,支持深圳证券交易所中小板和创业板发展,鼓励符合条件的企业到国内外证券市场,尤其是深圳证交所、中小企业板和创业板上市,同时大力发展新三板市场和企业产权地方柜台交易,使其在上市企业的数量上逐步达到和超过中小板和创业板的数量,以支持更多的优质小微企业上市,使小微企业的股权融资更加便捷。根据小微企业的实际情况,修改完善中小板和创业板公司上市的标准要求,特别是适当降低公司营业收入的规模要求,并且要根据行业不同提出公司从业人员数量要求,合法合规的前提下,各有关部门对小微企业的窄制上市过程中设计了各项审批,实行一体一策、分类指导、开辟绿色通道,完善土地税收奖励等上市优惠政策,提高小微企业上市积极性。

第四,加强政策引导,开辟小微企业融资的新渠道。一是支持各地设立创业投资引导基金。二是大力发展风险投资和股权投资基金。三是鼓励开展小微企业集合融资,对参加集合融资的小微企业给予贴息、财政补助等等。四是构建与小微企业融资相适应的增信体系和风险评估机制,提升小微企业融资的能力。五是制定银行为小微企业服务的优惠财税政策。例如允许金融机构对符合一定条件的小微企业贷款进行重组,放宽小微企业呆坏账合格的条件,完善小微企业不良贷款处置政策等等,提高金融机构服务小微企业增信如此重视?我体会就一条,他们理解的现代市场经济,绝对不是自然市场经济,让小企业自生自灭,扶持小企业的发展,不是对小企业或者给予发放贷款企业给予直接补贴,是通过向银行、向金融机构的贷款提高增信,这是所有问题的着力点。

## 小微企业融资难的直接原因

■ 黄志凌 中国建设银行首席经济学家

中小企业融资难刚才几位都讲了,都很全面,没有太多可补充。中小企业融资难最近讨论的比较多,到底谁在什么地方?贵在什么地方?什么原因造成的?前一段我试图把现在媒体讨论的和学术界大家讨论的一个梳理,到底谁在什么地方?其实难的原因,大家刚才谈的都涉及到了。在我看来这几个原因更直接一点。

第一,融资难其实难在无抵押贷款难。小企业难、贷款难,首先难在无法获得无抵押的信用贷款。如果能够获得无抵押的信用贷款,这个“难”就不存在了。

第二,既然无法获得无抵押信用贷款,那就发放抵押贷款。对于小企业难在抵押贷款也很困难,因为小企业最大的特点“小”,资产规模小、资产少,能够用于获得抵押贷款的抵押财产非常有限。小企业既不能获得无抵押的信用贷款,也不能获得抵押贷款,由此只能寻求第三方的路径,就是寻求第三方保证,或者用别人的资产来作抵押,或者是寻求担保公司或者第三方担保,这样的结果贷款链条被拉长,同时融资成本大幅度提高。这个逻辑可以破。根本上解决必须从解决信用放款入手,国外大型银行都做中小企业贷款甚至把中小企业贷款作为主要业务支撑,中国银行为什么做不了?

第三,小企业融资成本高的问题是最后增加了专业化的市场担保造成的。在其他国家,尤其是市场经济比较发达的国家,没有这么发达的商业担保体系,包括没有这么繁荣的商业担保。不是他们银行发放信用贷款不需要担保,这个担保责任是由政府承担的,从美国、欧盟、日本、韩国这样一些发达市场经济体来看,政府在承担小企业增信方面扮演着最主要的角色。西方国家为什么会小企业的增信如此重视?我体会就一条,他们理解的现代市场经济,绝对不是自然市场经济,让小企业自生自灭,扶持小企业的发展,不是对小企业或者给予发放贷款企业给予直接补贴,是通过向银行、向金融机构的贷款提高增信,这是所有问题的着力点。

## 小微企业之难并不只是资金难

■ 汤东林 中国农工民主党、中央经济金融委员会副主任

大家都在研究融资难、融资贵,假如换个思路,如果融资不难、融资不贵,小微企业是不是发展的很好。我发现一个问题,其实小微企业不单是融资难融资贵的问题,即使解决了它的资金需求,给它很多钱,它也不一定搞得好。我后来发现,对于小微企业实际上不是资金难的问题,有“三难”,生难、活难、死难。“生难”我们到工商局注册一个企业千难万难。“活难”各种税收、各种费用开支等等,不说它去搞经营、搞产品了,应付各个方面难。“死难”,现在的小微企业退出市场,你要搞审计,这个报表那个报表,不然不给你批。

如果我们在座的各位,就资金论资金,就

小微企业的资金问题,说老实话,凭我的实践,凭我和小微企业打交道,确实很难。

因此,对小微企业融资困难问题要有综合措施。这里提几点不成熟建议:

大家认识要有高度,措施要有力度,政策和补贴措施要扎实到位,不要喊的凶做的少,实际到企业手头没有。另外要多管齐下,综合治理。要千方百计培养小微企业和金融打交道的能力。现在小微企业不懂,有时候觉得请吃顿饭就解决问题了,很多银行不是为了吃饭,就是报表什么的都没有,没有办法做,所以要提高他们和银行打交道的能力。建议我们建立小微金融融资服务体系,专门辅

导他们怎么跟银行打交道、怎么获取贷款,怎么和金融机构相互之间对接。

工农中建他们就应该支持大中型企业,小微企业不用花那么多的力气,全部交给中小银行。

小微企业缺资金也是多方面、多角度的。有些企业并不是缺资金,如果说完全就是输入的方式,就是给它的资金也不一定解决企业问题。我们的信贷员如何帮助老百姓插秧,教他们理财,这些工作应该做扎实,应该深入下去,教企业怎么理财、怎么运用资金。所以小微企业的问题不单是融资的问题,银行给它再多钱也不一定解决问题,要综合治理,要衍生服务。

## 小微企业融资难问题在中国更突出

■ 温信祥 中国人民银行金融研究所副所长

前面两位会长的讲话我都完全赞成,前面嘉宾的讲话已经很全面了。我自己讲几点:

第一,小微企业融资难融资贵确实是世界性的难题,也是长期以来我们一直在努力解决,二三十年了,每次金融改革我们尝试用直接融资的办法、间接融资办法、PE、VC,要求大银行设立小企业部,这些都是想解决小微企业融资难融资贵的问题。

第二,现在这个问题得到大家特别的关注,有两个困惑。第一个困惑是,总体货币资金比较宽松的情况下,小微企业融资难融资贵,社会融资成本高。二是市场化程度比较高的这一块融资成本更高。比如信托、民间融

资,互联网金融,到目前为止还没有能够降低社会融资成本高。

第三,市场化程度高的这一块融资成本高正好反映了供给和需求的矛盾。首先讲供给方面,融资成本高,尤其是小微的金融供给不足。刚才提出要降低准入门槛,加快小银行、小微金融机构的发展甚至发展互联网金融、民营银行,这些都赞成,还有直接融资。在需求方面也有企业自身的一些困难,比如说我们国家的破产法执行不太好执行,为了社会稳定,所以存在着一些没有效益或者应该退出的僵尸企业占用大量资源,这也是一个方面。

第四,从解决供需矛盾出发,第一是发展直接融资,二是大银行也可以做小微金融服务,我刚刚完成了一个案例研究,就是富国银行做社区银行小微金融服务,现在世界上最大,但要经过很多创新。

第五,货币政策、监管政策和金融业的风险管控,这三者和小微企业融资的关系问题。现在一个企业要获得融资至少过三关,第一可能和信贷的M1、M0、M2有关,第二监管标准要达到,比如抵押物的标准符合不符合,还有资本金、信贷流程的标准,第三是金融机构自身的风险评估,必须经过这三关才能到达企业。

## 融资难是世界性的难题

■ 杨再平 中国银行业协会专职副会长

首先,小微企业融资难融资贵,是世界性的难题,也是长期性的难题。所以我们要认识到它具有客观性、具有规律性,这是我们共同面对的。美国有2500家小微企业,每年产生50万,每年也死掉接近50万的企业。有一个统计,巴西中小企业的80%的生命是一年。我们自己统计中型企业是3.7年,小微企业平均生命周期是2.9年。这就决定了小微企业的风险,世界银行2008年有一个统计,对50多个国家有一个调查,大中小的不良率大概是这样,大型企业的不良率大概是4.9%,中型企业的不良率5.7%,小微企业的不良率7.4%,成本也是同样越小成本越高。

所以这决定了小微企业的融资一定是困难的,一定是贵的。所以这个问题不是中国独有的,也不是短期的暂时的问题,这个问题我们要共同面对,它具有普遍性、长期性、客观性,甚至带有一定的规律性。

其次,要破解小微企业融资难融资贵就要有特别的努力或者说非常之难题需要有非常之功夫,银行要投入更多人力物力财力,还要更费心,还需要更多的智慧,更多的金融创新。做小微企业要有更高的风险容忍度。当然风险和成本也可以因我们的努力可以降低的,但是需要一个学习曲线,但是学习曲线可能更长。我要付出更多,但是收益又相对比较低。从商

业收益来说,肯定低于平均利润的。所以要做小微企业,我有一个观点,你就要把社会责任纳入你的目标函数,如果不如此动力不够。

第三,小微企业融资是交易行为,就银行来说是银行和企业之间,所以一定要有企业的配合,是双边行为。这两点还不够,完全由市场就是非有效均衡的市场状况,所以必须由政府这只看得见的手参与其中,各个国家都是这样,政府都是把它当做一个问题,它具有一定的公共性,所以政府的公共政策、公共资源必须参与其中,才能促使它达到接近有效均衡的状态,彻底解决不可能,只能说比较好的解决融资难融资贵的问题。

第四,从解决供需矛盾出发,第一是发展直接融资,二是大银行也可以做小微金融服务,我刚刚完成了一个案例研究,就是富国银行做社区银行小微金融服务,现在世界上最大,但要经过很多创新。

## 融资政策要倾向创新主力军

■ 张永伟 中国发展基金会副秘书长

各位领导,在座各位都是金融界的专家,我们是做企业研究的,从融资难的角度来讲,我们分析了日本和韩国,在从它的经济追赶期进入到创新,这十年的融资比例,中小企业基本占到资本市场融资的三分之一,基本占债券市场融资的三分之一,占银行贷款的三分之一,就是“三个三分之一”,我们国家也正处于从追赶到创新驱动转型的阶段。

第一,资本市场角度来讲,可能需要一种区分,大量中小企业很难进入资本市场门槛,但是有一批创新导向型的、科技型的中小企业它是创新的生力军,也是转型的重要支撑力量。这些企业仍然跨入不了资本市场的门槛。这就是说我们支持中小企业的融资政策,如果采取统一的方式,不能顾及全面,太顾及全面可能影响到最应该支持的创新型的中小企业的融资。我们分析了一个案例,现在发展电动汽车,美国一个做电动汽车的企业特斯拉,它有13年历史,前10年是亏损的,10年亏损的时候上市了,10年亏损过程接受了PE和VC的8次融资,在亏损的时候上市发行股票,成为现在美国在电动汽车行业比较炫的一个小企业,所以资本市场应该支持创新型的中小企业。

第二,实体经济和金融产业的利益分配上现在也出现了很大问题。中小企业平均利润率不到2%,大量的利润在金融领域,如果说支持中小企业发展,最应该采取的政策是国民待遇的原则,而不是对某些个行业或者某个企业采取“贵宾待遇”,它获得了非经营努力得到的利润空间,这样的空间需要在国民经济领域有更合理的配置,这样融资再贵也不贵。

第三,谁最有动力解决中小企业融资难融资贵的问题。如果成本高的机构或者缺乏核心动力的机构做不了中小企业的融资。在互联网时代,出现了利用信息手段让一些新的机构可以来解决这个问题的时候,就应该在传统的金融体系之外更加依靠或者主要依靠新的金融体来破解中小企业的融资问题。